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АКТУАЛЬНІСТЬ.
Прагнення незалежної української держави до інтеграції у світове співтовариств 

потребує вивчення зарубіжного досвіду у всіх сферах діяльності, в тому числі у сфері ось -  
Фізичне виховання є органічною складовою частиною системи освіти дітей, служите 
всебічному розвитку школярів, їхній підготовці до самостійного життя, праці і захн — 
Батьківщини. Поряд з цим, фізичне виховання сприяє здоровому способу житія, організм 
корисного дозвілля та активного відпочинку, розвитку та відновлення фізичних : 
реабілітації та корекції здоров’я, вихованню позитивних моральних та вольових якосте

Сучасна система фізичної культури і спорту в Україні перебуває у кризовому стані 
і не може задовольнити потреб населення [2]. Така ситуація викликає необхідне ; ь  
пошуку нових рішень та методів, вдосконалення та урізноманітнення засобів фізичне г 
виховання. Тому доцільним стає аналіз змісту, форм і методів занять з фізичне: 
виховання і спорту в зарубіжних країнах. Значний інтерес викликають роботи присвят е - 
фізичному вихованню і спорту у Румунії, Афганістані, Греції, США, Польщі (Ардеьг- 
Г , Панаєв Г., Сінадінос Н., Серебряков А., Росул А.).

Важливим, на нашу думку, є вивчення особливостей праці вчителів фізичне г 
виховання у країнах Західної Європи, зокрема в школах Великої Британії.

МЕТА.
Мета роботи полягає у дослідженні базових ідей та принципів сучасного стан] 

системи фізичного виховання та спорту школярів Великої Британії; виявленні 
особливостей, що мають наукову цінність і можуть бути використані в процл 
реформування системи фізичного виховання та спорту в освітній галузі України.

ЗАВДАННЯ.
1 .Визначити сучасний стан шкільної системи фізичного виховання та спорт 

школах Великої Британії.
2.Проаналізувати програмно-нормативно систему фізичного виховання та сп с :т  

школярів Великої Британії.
У Великій Британії фізичне виховання та спорт є істотним елементом шкільн: 

освіти дітей та молоді. Існують загальнодержавна програма з фізичного виховань' 
регіональні програми. Кожна школа (не зважаючи на вік учнів і тип школи) має влас ь  
програму фізичного виховання опрацьовану вчителями даної школи, в основі якої лежит 
загальнодержавна програма [7].

Програма фізичного виховання Великої Британії спрямована на вирішення таїсь 
завдань [4]:

- навчити дітей та молодь володіти своїм тілом, отримати знання про тіло і йс г; 
можливості;'

- стимулювати фізичний розвиток, сприяти ціннісній орієнтації молоді шс: 
фізичної активності в навчальному закладі та поза ним, у тому числі і після закінчень* 
навчання;

- розвинути необхідні вміння та навички в сфері фізичного виховання, формувати- 
усвідомлену потребу в руховій активності;
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- вдосконалити відчуття естетики руху;
- навчити об’єктивно оцінювати свій фізичний стан;
- навчити основам самоконтролю, прийняттю правильних рішеннь під час перемог 

чи поразок у індивідуальних чи командних змаганнях;
- розвинути вміння вирішувати різноманітні життєві проблеми;
- зміцнити зв’язок школи з навколишнім довкіллям.
Варто відзначити, що перелічені завдання відповідають завдання фізичного 

заховання в Україні, котре ставить за мету не тільки фізичне вдосконалення але й 
.нтелектуальний та духовний розвиток особи [1].

Проте перебіг уроків з фізичного виховання значною мірою залежить від 
игеріальних, суспільних та культурних умов в яких функціонує заклад освіти. Тому 
песть та характер уроків з фізичного виховання, що відбуваються у школах Великої 
І титанії, відрізняється від уроків фізичного виховання у школах України.

Процес навчання у Великій Британії поділяється на чотири етапи залежно від 
ї ту. Фізичне виховання також підпорядковане цій періодизації. На першому етапі (5- 

: зсів) основна увага приділяється вивченню ігор, танцю та гімнастичним вправам (за 
' --линям школи програма може бути доповнена плаванням). Другий етап (7-1 Іроків) 
: .  тзтково включає легкоатлетичні вправи, заняття з туризму і плавання. У початковій 
’ '—шагу school” (для дітей віком від 5 до 7 років) і молодшій школі “Junior school” (8 -  
1 років або 9 -  12 у деяких графствах) заняття з фізичного виховання переважно 
тг : з злять вчителі початкової школи. Навчання на цьому рівні відбувається через так 
за л ; тематичні блоки, а не предметні. Фізичне виховання не є виключеним з цього 
~ : тесу. Тобто спостерігаючи за уроком фізичного виховання ми можемо дізнатися, 
и  - з: зивчають учні на інших уроках [5].

У більшості англійські школи мають багатофункціональні спортивні зали, обладнані 
тісними приладами і пристроями, котрі полегшують проведення атракційних і 

- - :  манітнених уроків з фізичного виховання. Діти до 11 років займаються босоніж. 
Е  -зле занять використовуються переважна більшість приладів та пристроїв, що

с-зться в залі. Слід відзначити, що на уроках фізичного виховання, починаючи із 
« с  :тсюї школи, застосовують різноманітні педагогічні методи, зокрема проблемний 
г : : л -завчання. Перед учнями ставлять проблему чи завдання, яке вони повинні успішно 
_  - : глино розв’язати. Учитель виконує роль консультанта. Це здійснюється за рахунок 
ш е л  епання техніки та прийомів, що покращують якість вирішення проблеми. Цей 
щгтзгс можна розділити на такі фази: визначення проблеми; аналіз проблеми; пошук 

so ro  вирішення; вибір способу вирішення і планування; запровадження вирішення 
с .о с  Діти безпосередньо у грі, розв’язують поставлені перед ними завдання. 

Тьазж, з цього віку дітей навчають страхуванню інших і самострахуванню, що 
г -  -з проведення занять. Це стає можливим завдяки спеціальним конструкціям і 

технічному станові приладів і пристроїв, що використовуються, а також 
і -з.е підготовці вчителя.
. еседній школі “Secondary зсЬоо1”(для дітей віком 11 -16 років) уроки з фізичного 
зня проводять спец іалісти  за фахом (вчителі ф ізичного виховання), 

г  - злими є два уроки по 50 хв. на тиждень. При тому, що одне заняття має 
ззиваючий характер, а на другому у чоловічих та зміш аних школах 

командні ігри, а у жіночих школах урок по танецю [6]. 
льє реалізації програми навчання третього етапу (11-14 років) вивчаються усі 

зазначені види рухової активності, але основна увага приділяється іграм, 
етапі (14-16 років) обов’язковим є навчання щонайменше двом видам
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рухової активності, причому обов’язковими є ігри.
Освіта на рівні Secondary School закінчується здачею екзамену з декількох пре j  іе~ 

(G.C.S.E. -  General Certificate of Secondary Education). Фізичне виховання раз: 
математикою, англійською, історією належить до блоку предметів обов’язкових. Екза ; 
з предмету “Освіта з фізичного виховання” (Physical Education) включає практичні в\с - - 
-  60 % та теоретичні 40% (де 24% займають завдання пов’язані зі здоровим спосос»: ■ 
життя і 16% з теорією спорту). У практичні вміння входить обрання щонайменше 3 в : 
активностей з таких як гімнастика, танці, атлетичні вправи та плавання. Обов’язкоЕі і 
також обрання однієї гри. Можна обрати футбол, бадмінтон, баскетбол, крікет, г е м : 
хокей, лакрос, нетбол, софтбол, регбі, сквош, настільний теніс, теніс, а також вол єн У. з 
З метою підготовки учнів до теоретичної частини екзамену з фізичного вихованню • 
останній рік навчання одне заняття на тиждень відводиться для вивчення теорії (У

У 1986р. у Великій Британії був виданий підручник “ Sport Examined” (Beashe : 
Taylor J., 1986). Засвоєння матеріалу цієї книги є необхідною умовою для успішної :з . 
випускного іспиту на р івн і середньо ї ш коли, а також  сприяї покращені-* 
профорієнтаційної роботи. Зміст книги складається з двох частин. Перша частини 
включає питання повязані з функціонуванням організму, проблемами фізичне - .  
спортивної підготовки: тіло людини, харчування та дієта, фізична підготовка, спот- 
травми, норми фізичної підготовки, допінг та спорт, досягнення успіху в спорті. Частин- 
друга присвячена історичним та суспільним проблемам спорту: історія спот-  
аматорський та професійний спорт у Великій Британії, організація спортивного т 
на рівні країні, організація спортивного руху на місцевому рівні, спонсорство у спсг- 
спорт, як розвага, вболівальник як її споживач, вільний час і спорт, спорт як проф-е; 
жінка і спорт, міжнародний спорт, політичні аспекти спорту.

Як бачимо, підручник “Sport Examined” містить основну інформацію щодо буп: :• • 
людського тіла, фізіології, біомеханіки, а також суспільних, соціальних і політичнеє. 
проблем спорту. Ознайомлення зі змістом є важливим і для нас, бо це дає можлиз . - 
для порівняльного аналізу щодо вимог оцінювання фізичного виховання в шкете- 
Великої Британії і України. Слід підкреслити, що в Україні теоретична підготовка у---- ' 
з предмету фізичного виховання та здоровий спосіб життя не враховується.

ВИСНОВКИ:
Таким чином, важливим на нашу думку у представленому матеріалі є осост-є- 

підходи до фізичного виховання школярів Великої Британії у відповідності до віку
1. У молодшій школі програма з фізичного виховання повністю інтегровт-. у 

загальний навчальний процес. Особливо важливим для все стороннього розвитку- ліг: і 
є застосування на уроках проблемного методу і методу завдань, котрі розвиваю-: 
дітей самостійність, навчають приймати рішення.

2. У середній школі -  уроки з ф ізичного виховання набувають більн 
незалежності, проводяться лише фахівцями з урахуванням потреб підлітків ( один ут 
на тиждень загальнорозвиваючий, а другий за інтересами для хлопців та дівчат), ю : - 
свою чергу допомагає підвищити мотивацію до занять фізичними вправами.

3. У старшій школі значна увага надається власне теоретичним заняттям, з меті 
підготовки до здачі іспиту з фізі ічного виховання. Екзамен, а також теоретичні заняття з фізичн 
виховання -  надають можливість учням, що закінчують школу оволодіти як практичні-:: 
вміннями так і теоретичними знаннями, щодо основ сучасного спорту і його ролі в сучасн: 
суспільстві людини, усвідомити значення предмету фізичного виховання для їх подальт: - 
розвитку, а також розуміння флзичного виховання і спорту, як наукової галузі.
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7ais article is devoted to special approaches to schoolchildren’s physical education in England 
-^--rziing on their age.

Physical education as a subject in primary school is completely integrated inti general 
«aic-inon process. In secondary school physical education classes have obtained more 
«■aerendence. In senior school much attentions is paid to theoretical classes with the aim of 
x  • _ txam on Physical Education.
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І знз-:- з особливостей США є відсутність єдиної державної системи освіти. Кожен 
ї — _з: визначити її структуру самостійно і, як наслідок цього, існує величезна 

програм і навчальних планів, у тому числі, ті що стосуються здорового
т[3 ].

1  —< : гр змах США по фізичній культурі значну увагу приділяють навчанню вчителя 
* :тування здоров’ям школяра [1].


